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LOGISTIC ACTIVITY

Мета —  формування науково-методичного підходу до визначення ієрархії локальних 
компонент організаційно-економічного забезпечення логістичної діяльності торговельного 
підприємства за пріоритетністю їх покращення.

Методи. Для отримання результатів дослідження у роботі використані такі загаль-
нонаукові та спеціальні методи: аналізу та синтезу, методи декомпозиції та методи ана-
лізу ієрархій.

Результати. У даній статті обґрунтовано послідовність вдосконалення організацій-
но-економічного забезпечення логістичної діяльності торговельного підприємства. Вра-
ховуючи циклічність процесу управління та важливість оцінки стану організаційно-еко-
номічного забезпечення, як передумови прийняття управлінських рішень, вдосконалення 
організаційно-економічного забезпечення логістичної діяльності торговельного підпри-
ємства розглядається як один з етапів управління ним. Удосконалення організаційно-еко-
номічного забезпечення реалізується в рамках моделі постійного поліпшення якості ді-
яльності торговельних підприємств на системній основі з урахуванням результатів та 
цілей логістичної діяльності, а також фактичного стану та можливостей вдосконалення 
підсистеми забезпечення відповідно до практики удосконалення логістики. Відповідно до 
цього, обґрунтовано науково-методичний підхід до визначення ієрархії локальних компо-
нент організаційно-економічного забезпечення логістичної діяльності торговельного під-
приємства за пріоритетністю їх вдосконалення, який представлено поетапно: оцінюван-
ня організаційно-економічного забезпечення логістичної діяльності за характеристиками 
його стану, ефективності та результативності логістичної діяльності; ідентифікації 
логістичних процесів за важливістю удосконалення організаційно-економічного забезпе-
чення; систематизації локальних компонент організаційно-економічного забезпечення за 
послідовністю їх покращення. На етапі оцінювання стану організаційно-економічного за-
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безпечення логістичної діяльності наведена формула діагностики відповідності організа-
ційно-економічного забезпечення логістичним процесам, яка реалізується на основі мно-
ження матриць і здійснюється послідовно шляхом «замикання» матриці «відповідність 
організаційно-економічне забезпечення —  логістичні практики» на відношення матриці 
«логістичні практики —  логістичні процеси».

Ключові слова: логістична діяльність, торговельне підприємство, організаційне-еко-
номічне забезпечення, ієрархія локальних компонент.

логістичної діяльності, досі залишаються не 
достатньо дослідженими, саме це і зумовило 
актуальність даного дослідження.

Постановка завдання. На основі викла-
деного можна сформулювати таке завдання 
дослідження: формування науково-методич-
ного підходу до визначення ієрархії осно-
вних локальних компонент ОЕЗ логістичної 
діяльності торговельного підприємства.

Мета статті — сформувати науково-
методичний підхід до визначення ієрархії 
локальних компонент організаційно-еконо-
мічного забезпечення логістичної діяльності 
торговельного підприємства за пріоритет-
ністю їх покращення.

Виклад основного матеріалу дослі-
дження. Як зазначено у праці [10, с. 86] 
«ефективність логістичної діяльності не об-
межується окремими показниками, а потре-
бує формування та розвитку забезпечуючих 
підсистем». Тлумачний словник трактує удо-
сконалення як процес і результат змін у чо-
му-небудь у бік поліпшення [11]. Це один з 
основних принципів системи менеджменту 
якості, що забезпечує переваги в організації 
процесів, здатності виявляти та реагувати на 
внутрішні та зовнішні ризики та можливості 
[12]. Галузеві, функціональні та структурні 
особливості об’єктів зумовлюють специфіч-
ність способів, методів та інструментів удо-
сконалення. Так, у переліку заходів з підви-
щення ефективності логістичної діяльності 
виділяють удосконалення інформаційного 
забезпечення руху матеріальних потоків, 
формування рекомендації щодо удоскона-
лення інформаційного забезпечення склад-
ської діяльності на основі впровадження 
інформаційних систем обліку та обробки 
даних, засобів комунікацій [13], удоскона-
лення управління матеріальними запасами 
на підприємстві шляхом використання АВС-

Постановка проблеми. Підвищення 
ефективності функціонування та розвит-
ку торговельного підприємства реалізуєть-
ся через удосконалення діяльності за всіма 
основними його функціональними сферами 
та підсистемами їх забезпечення. Однією з 
найважливіших функціональних сфер тор-
говельного підприємства є логістика, яка 
забезпечує інтеграцію його матеріальних, 
фінансових, інформаційних та технічних 
потоків. Логістика вже давно є визнаним ін-
струментом підвищення ефективності діяль-
ності підприємства. Своєю чергою, підсис-
темами забезпечення логістичної діяльності 
є його організаційна та економічна складові. 
У зв’язку з цим виникає нагальна потреба 
в удосконалені організаційно-економічного 
забезпечення (ОЕЗ) логістичної діяльності 
торговельного підприємства шляхом визна-
чення основних локальних компонент ОЕЗ 
логістичної діяльності та побудови їх ієрар-
хії для подальшого визначення методів оці-
нювання даних компонент та як результат 
формування напрямів покращення ОЕЗ ло-
гістичної діяльності торговельного підпри-
ємства.

Аналіз останніх досліджень і публіка-
цій. Велика кількість українських та закор-
донних учених займаються проблематикою 
логістичної діяльності торговельних під-
приємств. Серед робіт вітчизняних науков-
ці слід виокремити таких: Є. Крикавсько-
го [1], Л. Фролової [2], А. Пилипенко [3], 
М. Окландера [4], Н. Ільченко [5], І. Міщука 
[6], що стосується іноземних досліджень, то 
особ ливої уваги заслуговують роботи вче-
них: А. Харрисона [7], Д. Бауерсокса [8], 
Д. Клосса [8], Д. Стока [9], проте незважа-
ючи на такий великий науковий здобуток у 
сфері логістичної діяльності, значна кіль-
кість питань, а саме тих, що пов’язані з ОЕЗ 
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аналізу та оптимізації кількості замовлень, 
упровадження комплексної інформаційної 
системи управління підприємством [14], 
розроблення методичного забезпечення ма-
кромаркетингової підтримки функціонуван-
ня логістичної системи [4] та ін. Водночас 
незалежно від сфери впровадження удоско-
налення як процес здійснюється у певній по-
слідовності, що включає такі основні етапи: 
встановлення стану об’єкта дослідження, 
виявлення слабких місць, обґрунтування 
заходів щодо змінення їх на краще, впрова-
дження та оцінювання результатів удоскона-
лення [15].

Погоджуючись із доцільністю дотри-
мання загальної послідовності реалізації 
процесу покращення об’єкта відносно удо-
сконалення ОЕЗ логістичної діяльності за-
значимо, що ця підсистема є складовою сис-
теми підприємства та процесу управління 
ним, а отже визначення напрямів удоскона-
лення ОЕЗ має здійснюватися з дотриман-
ням принципів системності, причинно-на-
слідкового зв’язку та вибору пріоритетних 
напрямів розвитку логістичної діяльності та 
ОЕЗ її здійснення. У цьому сенсі слід від-
значити два аспекти, враховані під час об-
ґрунтування послідовності удосконалення 
ОЕЗ логістичної діяльності. Перший зумов-
лений циклічністю процесу управління та 
розумінням того, що передумовою управлін-
ських рішень щодо збереження або змінен-
ня конфігурації та процесів ОЕЗ логістичної 
діяльності є оцінювання стану та заходів 
щодо його поліпшення. Враховуючи це, удо-
сконалення ОЕЗ розглянуто як один з етапів 
управління ним, який реалізується в рамках 
моделі безперервного покращення якості ді-
яльності підприємства на системній осно-
ві. Другий аспект щодо удосконалення ОЕЗ 
зумовлений підпорядкованістю цієї підсис-
теми логістичній діяльності торговельного 
підприємства. Розуміння, що ОЕЗ як процес 
і підсистема формується в межах логістичної 
діяльності, зумовлює об’єктивність обґрун-
тування способів та методів удосконалення 
ОЕЗ, враховуючи результати і цілі логістич-
ної діяльності торговельного підприємства, 
а також фактичний стан і можливості поліп-

шення підсистеми забезпечення відповідно 
до практик покращення логістики.

Спираючись на теоретичні засади і прак-
тику вдосконалення логістичних систем [4], 
а також враховуючи принципи пріоритет-
ності, системності та причинно-наслідкової 
відповідності ОЕЗ логістичній діяльності, 
обґрунтовано науково-методичний підхід до 
визначення ієрархії локальних компонент 
ОЕЗ логістичної діяльності торговельного 
підприємства за пріоритетністю їх покра-
щення (рис. 1).

Розроблений науково-методичний підхід 
відповідає реалізації концепції покращення 
якості діяльності, теоретичні засади якої на-
ведені у працях Е. Демінга, Дж. Джурана, 
Ф. Кросбі, К. Ісікави [16], та відображають 
авторську позицію щодо необхідності удо-
сконалення ОЕЗ логістичної діяльності з 
огляду на стан ОЕЗ та цільові настанови ло-
гістичної діяльності.

Дотримуючись вказаної послідовності, 
визначимо зміст та особливості реалізації 
кожного з вказаних етапів. Перший етап —  
це оцінювання (діагностика) ОЕЗ логістич-
ної діяльності торговельного підприємства. 
Метою цього етапу є встановлення необхід-
ності впровадження змін у підсистемі ОЕЗ 
логістичної діяльності, що пропонується 
здійснити за результатами оцінювання стану 
ОЕЗ за основними елементами й встанов-
лення відповідності його цілям логістичної 
діяльності торговельного підприємства.

Для оцінювання стану ОЕЗ логістичної 
діяльності рекомендовано використання роз-
робленої системи показників у роботі [17] та 
здійснення розрахунків у певній послідов-
ності. Стосовно діагностики відповідності 
ОЕЗ цілям логістичної діяльності, то цей 
етап реалізується з використанням моделі 
Дюпона та реляційних матриць, застосуван-
ня яких дозволить визначити чи відповідає 
ОЕЗ цілям підприємства щодо результатив-
ності логістичної діяльності у довгостроко-
вому (модель Дюпона), а також якості ло-
гістичних процесів у поточному (реляційні 
матриці) періодах.

Своєю чергою, діагностика відповіднос-
ті ОЕЗ логістичним процесам реалізується 
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на основі множення матриць і здійснюєть-
ся послідовно шляхом «замикання» матриці 
«відповідність — організаційно-економіч-
не забезпечення —  логістичні практики» 

{ОЕЗЛПрк} на відношення матриці «ло-
гістичні практики —  логістичні процеси» 
{ЛПркЛПр} [17].

Формули для розрахунків:

 ;  (1)

 ;  (2)

   (3)

де ОЕЗЛПрцik — відповідність ОЕЗ i∈I ло-
гістичному процесу k∈K; Вkфакт —  фактич-
на середня кількість балів за k-м логістич-
ним процесом; n —  кількість елементів 
організаційно-економічного забезпечення; 
Вkmax —  максимальна кількість балів за k-м 
логістичним процесом; Кт —  коефіцієнт 
відповідності організаційно-економічного 
забезпечення логістичному процесу.

У разі, якщо коефіцієнт знаходиться в 
межах від 0 до 0,33 діагностується низький, 
від 0,34 до 0,66 —  середній, а від 0,67 до 
1,0 —  високий рівні відповідності організа-
ційно-економічного забезпечення логістич-
ному процесу.

Визначення складу елементів ОЕЗ логіс-
тичної діяльності торговельного підприєм-
ства за рівнем пріоритетності їх удоско-
налення. Цей етап передбачає встановлення 
ієрархії компонент ОЕЗ логістичної діяль-
ності, що підлягають удосконаленню. Вра-
ховуючи підпорядкованість ОЕЗ логістичній 
діяльності, визначення пріоритетності еле-
ментів ОЕЗ тісно пов’язано з практиками в 
галузі логістики, що застосовувати та пла-
нують використовувати на підприємстві, з 
огляду на якість логістичних процесів, що 
реалізуються на підприємстві. Логіка за-
лежності між елементами ОЕЗ, практиками 
і логістичними процесами є такою. Пріори-
тетними для удосконалення ОЕЗ є ті еле-
менти, що відповідають практикам у галузі 
логістики, прийнятими до впровадження на 
підприємстві. Своєю чергою портфель цих 
практик визначатиметься з огляду на рівень 

проблем за логістичними процесами, що ре-
алізуються на підприємстві. Інакше кажучи, 
для встановлення пріоритетності в удоско-
наленні елементів ОЕЗ необхідно послідов-
но: визначити логістичні процеси, що потре-
бують удосконалення, сформувати портфель 
практик логістичної діяльності, встановити 
ієрархію елементів ОЕЗ за послідовністю 
удосконалення.

Для ідентифікації логістичних процесів, 
що потребують удосконалення, пропонуєть-
ся використання результатів оцінювання їх 
якості, отриманих під час побудови реляцій-
них матриць.

Після діагностування якості логістичних 
процесів доцільно визначитись із логістич-
ними практиками. Перелік практик, спрямо-
ваних на покращення логістичної діяльності 
на торговельному підприємстві, рекомендо-
вано формувати з огляду на результати діа-
гностики результативності логістичної ді-
яльності за моделлю Дюпона та реляційними 
матрицями, а також систематизації практик 
відповідно SCOR-моделі за групами пере-
дових, покращених та стандартних практик. 
Остаточне рішення щодо складу заходів, 
спрямованих на покращення логістичної ді-
яльності, приймається з урахуванням загаль-
ного бюджету щодо розвитку логістики на 
підприємстві у довгостроковому та коротко-
строковому періодах.

Перелік практик для покращення логіс-
тичної діяльності, прийнятих до впроваджен-
ня, становить основу для впорядкування еле-
ментів ОЕЗ за рівнем їх пріоритетності для 
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удосконалення. Для цього рекомендовано ви-
користання методу аналізу ієрархій з дотри-
манням критеріїв значущості та відповідності 
елементів організаційно-економічного забез-
печення заходам з покращення логістичної 
діяльності, а також готовності торговельного 
підприємства до удосконалення певних еле-
ментів ОЕЗ логістичної діяльності.

Обґрунтовано пропозиції щодо організа-
ції роботи з постачальниками, запропоновані 

до впровадження на одному з торговельних 
підприємств міста Харкова за результатами 
оцінки його ОЕЗ. Пропозиції систематизова-
но за групами «стандартні», «кращі» та «пе-
редові» практики. До стандартних включено 
практики, що реалізуються на підприємстві, 
до кращих —  ті, що впроваджуються на 
більшості підприємств; до передових —  ті, 
що є новими для реалізації у логістичній ді-
яльності (табл. 1).

Таблиця 1
Склад логістичних практик торговельного підприємства (складено автором на основі [18])

Група практик Перелік логістичних практик
Передові практики Довгострокові угоди (партнерство з постачальниками) 

Мобільний доступ до інформації
Кращі практики Налагодження метрик
Стандартні практики Впровадження процедури вибору постачальника

Проведення закупівель за графіком
Для визначення ієрархії елементів ОЕЗ 

за пріоритетністю обрано критерії важли-
вості впровадження логістичних практик, 
фактичного стану локальних компонент ор-

ганізаційно-економічного забезпечення для 
впровадження цих практик та готовності 
підприємства до впровадження змін органі-
заційно-економічного забезпечення (табл. 2).

Висновки. У роботі визначено, що для 
підвищення ефективності функціонування 
торговельного підприємства необхідно удо-
сконалити організаційно-економічного забез-
печення його логістичної діяльності, як під-
систем забезпечення одного з найголовніших 
функціоналів роботи торговельного підпри-
ємства. У зв’язку з цим було обґрунтовано 
науково-методичний підхід до визначення 
ієрархії локальних компонент організацій-
но-економічного забезпечення логістичної 

Таблиця 2
Критерії ранжування елементів організаційно-економічного забезпечення логістичної діяльності 

торговельного підприємства за рівнем пріоритетності їх удосконалення на торговельному підприємстві

Критерії Важливість Фактичний стан ОЕЗ Готовність до впровадження 
змін ОЕЗ

Упровадження пе-
редових практик 

Важливість для 
впровадження пере-
дових практик

Фактичний стан ОЕЗ 
для впровадження пе-
редових практик

Готовність до впровадження 
змін ОЕЗ для впровадження 
передових практик

Упровадження кра-
щих практик

Важливість для 
впровадження кра-
щих практик

Фактичний стан ОЕЗ 
для впровадження 
кращих практик

Готовність до впровадження 
змін ОЕЗ для впровадження 
кращих практик

Упровадження 
стандартних прак-
тик

Важливість для 
впровадження стан-
дартних практик

Фактичний стан ОЕЗ 
для впровадження 
стандартних практик

Готовність до впровадження 
змін ОЕЗ для впровадження 
стандартних практик

діяльності торговельного підприємства за 
пріоритетністю їх покращення, який подано 
етапами діагностики організаційно-еконо-
мічного забезпечення логістичної діяльності, 
встановлення логістичних процесів, що по-
требують удосконалення, визначення ієрархії 
елементів організаційно-економічного забез-
печення за послідовністю удосконалення, що 
реалізуються з використанням методів комп-
лексної оцінки, декомпозиції, матричного ме-
тоду та методу аналізу ієрархій.
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Objective. The objective of the article is to form a scientific and methodological approach to 
determining the hierarchy of local components of organizational and economic support of a logis-
tic activity of a trading enterprise by the priority of their improvement.

Methods. To obtain the results of the study, the following general and special methods are 
used in the work: analysis and synthesis, decomposition methods and methods of hierarchy 
analysis.
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Results. In this article the sequence of improvement of organizational and economic support 
of trading enterprise logistic activity is grounded. Given the cyclical nature of the management 
process and the importance of assessing the state of organizational and economic support as a 
precondition for managerial decision making, improving the organizational and economic sup-
port of logistics activities is considered as one of the stages of managing it. Improvement of or-
ganizational and economic support is implemented within the framework of a model of continuous 
improvement of the quality of trading enterprise activity on a systematic basis, taking into account 
the results and goals of logistics activities, as well as the actual status and possibilities of improv-
ing the support subsystem in accordance with the practices of logistics improvement. According to 
this, a scientific and methodological approach to determining the hierarchy of local components of 
organizational and economic support of logistic activity of a trading enterprise is prioritized, with 
the priority of their improvement, which is presented in stages: evaluation of the organizational 
and economic support of logistic activity on the characteristics of its condition, efficiency and ef-
fectiveness of logistic activity; identification of logistic processes on the importance of improving 
organizational and economic support; systematization of local components of organizational and 
economic support in the sequence of their improvement. Under the stage of organizational and 
economic support of logistics activities, a formula for establishing diagnostics of compliance of 
organizational and economic support to logistics processes is presented, which is implemented 
on the basis of multiplication of matrices and is carried out sequentially by «closing» the matrix 
«compliance of organizational and economic support — logistic practices» with respect to the 
matrix «logistics practices — logistics processes».

Key words: logistics activity, trade enterprise, organizational support, economic support, lo-
cal components.
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